
 

 

 

EKSAMEN  

Emnekode:  

SFB11714 

Emnenavn: 

Innføring i skatterett 

Dato:  

18.5.20 

Eksamenstid: 

4 timer + 30 minutter til innlevering  

Hjelpemidler: 

Alle, unntatt kommunikasjon 

Faglærere: 

David Eilert Eilertsen 

 

Om gjennomføring av eksamen:  

Oppgavesettet består av 4 sider inklusiv denne forsiden. Kontroller at oppgavesettet er komplett 
før du begynner å besvare oppgaven. 

Begge oppgavene skal besvares. 
 
Alle hjelpemidler, unntatt kommunikasjon mellom kandidatene, er tillatt ved denne eksamenen. 
Eksamen skal være et selvstendig arbeid. Under eksamen er det ikke tillatt å kommunisere med 
andre personer om oppgaven, eller å dele utkast til besvarelse eller fullstendig besvarelse. Slik 
kommunikasjon er å anse som fusk. Innleverte eksamensbesvarelser blir kontrollert for plagiat. 

Innlogging Inspera og oppgavesett: 

Oppgavesettet blir tilgjengelig i Inspera kl. 9.00 på eksamensdagen.  

Logg inn på https://hiof.inspera.no med FEIDE-brukernavn og passord og last ned oppgavesettet 
(PDF-dokument som åpnes i et nytt vindu). 

Skrive besvarelse: 

Du kan besvare oppgavene i Excel, Word eller annet egnet verktøy.  På hver side i besvarelsen 
skal du skrive ditt kandidatnummer (ikke navn!) og sidetall, slik: side x av y (for eksempel side 4 
av 5).  
 

https://hiof.inspera.no/


Innlevering i Inspera: 

Det gis 30 minutter tillegg i tid på eksamen til klargjøring av besvarelsen og innlevering i 
Inspera. Husk å lagre alle filene (hele besvarelsen) på din datamaskin som sikkerhetskopi før du 
leverer besvarelsen i Inspera! 
 
Du får kun levert inn én (1) fil i Inspera. Du velger selv om det skal være Excel-fil, PDF-fil, Word-
dokument, bildefil osv.  
 
Har du flere filer du ønsker å levere inn, må du samle dem opp i en .zip-mappe. Merk alle filene 
med kandidatnummer. Hvordan lage .zip-mappe (veiledningen utarbeidet av NTNU) 
https://innsida.ntnu.no/wiki/-/wiki/Norsk/%C3%85pne+og+pakke+zip-filer 

Du vil kunne se din besvarelse under arkiv i Inspera når eksamenstiden er utløpt.  

Support: 

Ta kontakt med eksamen-halden@hiof.no hvis du har spørsmål eller trenger veiledning om 
funksjonalitet i Inspera.  

Sensurfrist: 8.6.20 

Merk: Grunnet Covid 19-situasjonen kan det bli behov for forlengelse av sensurfristen. 
Studentene blir i så fall informert om utsettelsen.  

Karakterene er tilgjengelige for studenter i Studentweb. 
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Oppgave 1 (90 %) 
 
Morten Larsen (41 år) bor sammen med sin hans sønn, Niklas (4 år). Morten har forsørgeransvaret 
for Niklas alene. De bor i en tomannsbolig i Halden kommune. Morten Larsen er innehaver av et 
enkeltpersonforetak i Moss. Næringsvirksomheten er en dagligvarebutikk. 
 
Fra næringsvirksomheten har Morten en beregnet personinntekt som beløper seg til kr 1 050 000. 
Næringsoverskuddet beløper seg til kr 1 200 000. Fra virksomheten har han tatt ut varer for kr 
50 000 (omsetningsverdi) i løpet av inntektsåret. Beløpet er ikke tatt med i næringsoverskuddet. 
Varekostnaden knyttet til disse varene, er derimot hensyntatt.  
 
I næringsvirksomheten har Morten følgende formuesobjekter ved utgangen av året. Alle 
formuesobjektene er oppgitt til full skattemessig formuesverdi før eventuell rabatt. 
-Kontanter kr 25 000    -Kundefordringer mot kortselskap kr 545 000 
-Bankinnskudd kr 1 500 000   -Driftsmidler kr 2 000 000 
-Leverandørgjeld kr 900 000   -Foretaksgjeld kr 1 000 000 
-Goodwill/forretningsverdi kr 1 000 000 
-Varelager kr 1 100 000 (anskaffelsesverdi)/kr 1 000 000 (virkelig verdi) 
 
Morten kjører egen bil fra Halden til Moss hver dag for å komme seg på jobben (dagligvare-
forretningen). Det er 115 km en vei. Privatbilen er en helt ny (under ett år) Ford Focus, med 
listepris kr 380 900. 
 
Morten har mottatt kr 30 000 i lønnsinntekt fra Norges Markedshøgskole for sensur-oppdrag. 
Opptjente, ikke utbetalte, feriepenger beløper seg til kr 3 060. I forbindelse med denne jobben, 
har Morten meldt seg inn i en fagforening, Norsk Lektorlag, og betalt kr 4 000 i 
fagforeningskontingent i inntektsåret. 
 
Morten og Niclas bor i en tomannsbolig. De bor i den ene delen selv, mens de leier ut den andre 
boenheten til et yngre ektepar for kr 8 000 pr. mnd. Hvis Morten hadde leid ut egen boligdel 
hadde han mottatt minimum ytterligere kr 8 000 pr. mnd. Tomannsboligen har en skattemessig 
formuesverdi på kr 2 250 000. Hans innbo og løsøre er forsikret for kr 1 250 000. 
 
På Hvaler har Morten en fritidsbolig som han benytter så ofte han kan. Fritidsboligen har en 
skattemessig formuesverdi på kr 375 000. Morten leide ut denne fritidsboligen for kr 55 000 
(brutto) i løpet av inntektsåret. 
 
Morten har solgt børsnoterte aksjer som han kjøpte for noen år siden. Han kjøpte disse for kr 
45 000, og solgte dem for kr 50 000. Ubenyttet skjermingsfradrag beløper seg til kr 6 000. 
I inntektsåret har Morten mottatt utbytte på kr 8 000 på noen børsnoterte aksjer han ervervet i 
fjor for kr 225 000. Han mottok ikke utbytte på disse aksjene i fjor. Ved inngangen til inntektsåret 
hadde aksjene en omsetningsverdi på kr 240 000, mens omsetningsverdien var kr 250 000 ved 
utgangen av inntektsåret. 
 
DNB Bank ASA er Morten sin bankforbindelse. I tillegg til bankinnskuddet i næringsvirksomheten 
oppgitt ovenfor, har han sine private bankkonti i denne banken. Morten har mottatt kr 4 500 i 
renteinntekter på sine private bankkonti. Sønnen, Niclas, har mottatt kr 600 i renteinntekter på sin 
bankkonto. Renteinntektene på bankinnskuddet i virksomheten er tatt med i næringsoverskuddet. 



De private bankinnskuddene for Morten beløper seg til kr 85 600, mens Niclas sitt innskudd 
beløper seg til kr 23 000 ved utgangen av inntektsåret. 
 
I tillegg til foretaksgjelden oppgitt ovenfor, har Morten noe privat gjeld. Påløpte gjeldsrenter i fjor, 
forfalt og betalt i inntektsåret, beløp seg til kr 1 550. Påløpte, forfalte og betalte gjeldsrenter 
utgjør kr 35 650. Påløpte gjeldsrenter som forfaller i året etter inntektsåret utgjør kr 1350. Gjelden 
beløper seg til kr 1 860 000 ved utgangen av året. 
 
Morten har spart kr 40 000 i en individuell pensjonsordning/-sparing (IPS) i løpet av inntektsøret. 
Ved utgangen av året har han spart totalt kr 240 000 i denne ordningen. 
 
I løpet av inntektsåret har Morten vunnet kr 150 000 på Lotto (pengespill administrert av Norsk 
Tipping). Da han vant denne pengepremien ga han bort kr 35 000 til Barnekreftforeningen. 
Foreningen er godkjent for gavefradrag. 
 
Når Morten er på jobb, er Niclas i barnehagen. For dette har Morten betalt totalt kr 39 600 i 
inntektsåret. 
 
Morten Larsen har mottatt kr 25 296 i barnetrygd (dobbel barnetrygd) for Niklas.  
 
 
Spørsmål 
Fastsett Morten Larsen sine skattegrunnlag (både inntekt og formue) for inntektsåret, og regn ut 
sum skatt og avgift. Vurder alle opplysningene som er gitt ovenfor. Du kan se bort ifra sktl. § 4-19. 
Skjermingsrenten er 1,5 % for alle aktuell år. Vis beregningene dine, og til aktuelle hjemler. 
 
 
 
Oppgave 2 (10 %) 
 
Synnøve Antonsen stiftet Sentrum Malerservice AS for 5 år siden, og har eid alle aksjene (1 000 
stk) i hele perioden frem til i år. Hennes inngangsverdi var totalt kr 500 000, og ubenyttet 
skjermingsfradrag utgjør kr 18 000. 
 
I inntektsåret har hun solgt halvparten av aksjene (500 stk) til Kost Invest AS for kr 1 500 pr. aksje.  
 
Etter salget besluttet generalforsamlingen i Sentrum Malerservice AS å utbetale totalt kr 100 000 i 
aksjeutbytte til aksjonærene. Utbyttet er lovlig utdelt jf. aksjelovens regler. Synnøve Antonsen og 
Kost Invest AS mottok dermed kr 50 000 hver i utbytte fra selskapet. 
 
 
Spørsmål 
Hvordan påvirker opplysningene over alminnelig inntekt for Synnøve Antonsen og Kost Invest AS. 
Skjermingsrenten er 1,5 % for alle aktuelle år. Vis beregningene dine, og til aktuelle hjemler. 
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